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Aufgabe 25: (10 Punkte)
Es sei (X, d) ein metrischer Raum und (xn)n∈N eine Folge in X.

a) Zeige: Sind die Teilfolgen (x3n)n∈N und (x7n)n∈N beide konvergent, so konvergieren sie
gegen denselben Grenzwert.

b) Zeige: Sind die Teilfolgen (x2n)n∈N, (x2n+1)n∈N und (x7n)n∈N konvergent, dann konvergiert
auch (xn)n∈N.

c) Gib ein Beispiel einer Folge (xn)n∈N in R an, so daß für jedes k ∈ N, k ≥ 2 die Teilfolgen
(xkn)n∈N konvergieren, aber (xn)n∈N nicht konvergiert.

Aufgabe 26: (10 Punkte)
Es sei ∅ 6= X eine Menge und

B(X) := {f : X → R : f ist Funktion und f(X) ⊆ R ist beschränkt}

a) Zeige, daß

d : B(X)×B(X) → [0,∞[
(f, g) 7→ d(f, g) := sup{|f(x)− g(x)| : x ∈ X}

eine Metrik auf B(X) definiert.

b) Betrachte nun den Spezialfall X = [0, 1] und für n ∈ N sei fn : [0, 1] → R
x 7→ xn

. Zeige: Für

jedes x ∈ [0, 1] konvergiert die reelle Folge (fn(x))n∈N, aber (fn)n∈N konvergiert nicht in
(B([0, 1]), d) .

Aufgabe 27: (10 Punkte)

a) Zu vorgegebenen a1, a2 ∈ R definiere rekursiv die Folge (an)n∈N durch

an :=
1

7
(5an−1 + 2an−2)

für n ≥ 3. Zeige, daß die Folge (an)n∈N konvergiert und bestimme den Grenzwert.

b) Beginnend mit b1 := 1 definiere die Folge (bn)n∈N durch

bn+1 :=
√

2bn + 3

für n ≥ 1. Zeige, daß die Folge (bn)n∈N konvergiert und bestimme den Grenzwert.

Aufgabe 28: (10 Punkte)
Untersuche die Folgen auf Konvergenz und berechne gegebenenfalls den Grenzwert für:

a) an :=
(−1)nn3 − n2 + 10

n3 + 1
.

b) bn :=
4n3 + 2n2 − 1

n3 + 5n− 7

c) cn := n · n

√
1

(2n)!

d) dn :=

(
1 +

1

n2

)n
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